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Цель: 
- обобщить уже полученные знания и представления о разнообразии мира профессий, помочь 
обучающимся выявить свои склонности к различным видам человеческой деятельности, в игровой 
форме подготовить к осознанному и самостоятельному выбору профессии   
Задачи: 
-формировать у обучающихся представления о социальной роли труда взрослых и значимости от-
дельных специальностей в жизни общества; 
- способствовать формированию положительного отношения и уважения к труду, к людям разных 
профессий; 
- развивать коммуникативные способности, расширять и активизировать словарь по теме меро-
приятия; 
- расширять кругозор и познавательный интерес детей. 

 
 
 

Ход мероприятия 
 
1. Вступительное слово учителя 
 С помощью кроссворда определите и назовите главное слово нашего внеклассного меро-

приятия. 
По вертикали: 1. ? 

 

 
 
По горизонтали: 1. Вставьте пропущенное слово в русскую пословицу «…..  и нюхая наест-
ся» 
По́вар — человек, профессией которого является приготовление пищи; в настоящее время, как 
правило, на предприятиях общественного питания. 
Скорее всего, слово «повар» произошло от восточнославянской «вар», означавшего кипящую воду 
и жар. 
История профессии: Профессия повар развивалась вместе с цивилизацией, так что можно сказать 
— это древнейшая профессия.. В дальнейшем течении истории профессия повар получила своё 
воплощение в оказании личных услуг по приготовлению пищи для богатых и знатных людей и 
только с развитием ресторанного бизнеса эта профессия приобрела массовость.… 



Социальная значимость профессии в обществе: В 90-х годах прошлого столетия стали бурно 
развиваться предприятия общественного питания, и появилась острая необходимость в професси-
оналах поварского искусства. Особое значение эта профессия получила в наш век скоростей и 
быстротечности жизни. Люди, нацеленные на карьеру и успех, не могут, да и не успевают гото-
вить пищу в домашних условиях.. К тому же, не стоит забывать, что повара требуются не только в 
кафе и рестораны, но и в таких заведениях, как детские садики, школы, больницы. 
Массовость и уникальность профессии: Профессия повар, по-своему, уникальна. Хотя, некото-
рые люди не воспринимают её такой, считая, что в поварском искусстве нет ничего сложного: 
надо просто соединить ингредиенты, а печь сама доведёт блюдо до кондиции. Да и кто в наше 
время готовить не умеет? Любой человек смог бы работать поваром! Однако это не так. В этом 
деле главное — талант, чувство вкуса, фантазия. С одной стороны, эта профессия требует скрупу-
лёзной точности, с другой — наличия творческой жилки, чтобы придумать оригинальный рецепт 
или изысканное украшение блюда. Обоняние и тонкие вкусовые ощущения помогут повару до-
стичь высот в своей карьере. Так же, хороший повар должен быть внимателен, аккуратен, органи-
зован, должен иметь хорошую память. 
Риски профессии: К плюсам данной профессии относится то, что работа повара очень востребо-
вана и всегда есть возможность стабильного дохода. К тому же, возможен карьерный рост, кото-
рый предусматривает развитие от помощника повара до шеф — повара в престижном заведении. 
К минусам можно отнести то, что труд повара, по сути своей, довольно тяжёл. Трудиться, порой, 
приходится в вечерние и ночные часы в состоянии постоянной собранности и внимательности. К 
тому же, для того, чтобы работать в условиях жаркой кухни, нужно обладать хорошим здоровьем. 
Где получить профессию: Получить эту профессию можно в различных учебных заведениях, 
начиная с СПО, лицеев, техникумов, заканчивая курсами поваров. 
 
По горизонтали: 2. Загадка:  
Нам даёт товар и чек 
Не философ, не мудрец 
И не суперчеловек, 
А обычный ... 
Продавец — лицо, выступающее посредником между производителем товара и покупателем.  
История профессии: Торговля как явление возникла ещё при племенном строе, и вначале имела вид 
натурального обмена: один вид товара обменивался на другой. Деньги как эквивалент товаров по-
явились несколько позже. Одним из важных этапов развития торговли было появление купцов, 
которые путешествовали по разным городам и странам, доставляя редкие и необычные товары и 
способствуя развитию разных наук и дипломатических отношений. Именно купцы первыми нача-
ли учитывать товар и классифицировать его. 
Социальная значимость профессии в обществе: Профессия продавца относится к одной из са-
мых востребованных, ведь с каждым городом количество товаров возрастает, и увеличивается ко-
личество торговых предприятий. Даже развитие интернета и онлайн-торговли не может отменить 
потребность в людях данной специальности, хотя сама профессия с появлением ПК сильно модер-
низировалась. 
Массовость и уникальность профессии: К лицам, осуществляющим продажи, предъявляются 
высокие требования: знание психологии покупателя, коммуникабельность, стрессоустойчивость, 
внимание — вот лишь неполный перечень качеств, которыми должен обладать продавец. 
Риски профессии: Исходя из требований, можно предположить, какие трудности могут встать 
перед человеком, избравшим профессию продавца: высокая материальная ответственность, работа 
в сложных и напряжённых условиях, достаточно высокие физические нагрузки, иногда — работа с 
вредными для здоровья веществами.  
Где получить профессию: Профессию продавца можно было получить в СПО и торговых колле-
джах.  
По горизонтали: 3. Интересный факт: У крестьянина в Югославии жил кот, который посто-
янно циркулировал между селом и пастбищем овец. Заметив эту привычку, хозяева стали 
использовать кота в качестве … кого? 
Почтальон: Пока не придумали электронной почты, огромную роль играли люди, доставляющие 
письма. Итак, речь идёт о почтальоне — человеке, разносящем корреспонденцию и газеты.  



История профессии: Гонцы, перевозящие письменные или устные послания появились ещё в ан-
тичные времена в древнем Египте. В царские времена почтальоны были столь уважаемыми людь-
ми, что носили униформу, как жандармы и офицеры… 
Социальная значимость профессии в обществе: Без человека, доставляющего вести от деловых 
партнёров, родственников и солдат значительно усложнилась бы жизнь в обществе.  Кроме того, 
не стоит забывать, что во многих отдалённых районах нашего государства почта остаётся един-
ственным путём сообщения с остальным миром, так как телефонной связи и интернета там нет. 
Поэтому почтальон приносящий весточку от родственников и друзей, а также доставляющий пен-
сию старикам — это высокоуважаемый человек, которого все рады видеть на пороге своего дома. 
Массовость и уникальность профессии: Профессия почтальона, пожалуй, настолько же распро-
странена, как и профессия милиционера или медика.  
Риски профессии: Современные почтальоны в городской и сельской местности по большей мере 
пешие или на велосипедах. 
Где получить профессию: Нет специальных учебных заведений, где готовят почтальонов. Для 
того, чтобы работать в этой службе, нужно просто иметь здоровые ноги, быть вежливым и уметь 
отбиваться от собак. Разумеется, нужно быть сознательным человеком и доставлять все письма по 
адресам, ведь они очень важны, для тех, кому написаны. 
 По горизонтали: 4. Токарь  детали обтачивает, а …. – вытачивает.  
Фрезеро́вщик  — специалист по работам на  фрезерном станке. На сегодняшний день, профессия 
фрезеровщика востребована во всех метало - и деревообрабатывающих отраслях. 
Особенности профессии.Фрезеровщик может работать как с металлом, так и с другими материа-
лами.  Если сравнить работу фрезеровщика и токаря, то коротко можно сказать так: токарь в ос-
новном детали обтачивает, а фрезеровщик – вытачивает.  
Главная рабочая деталь фрезерного станка – это, разумеется, фреза. И разные виды работ требуют 
Квалифицированные фрезеровщики пользуются спросом на рынке труда. Уровень зарплаты зави-
сит от места работы, а также от квалификации, которая определяется разрядами. 
К минусам профессии относятся профессиональные заболевания. Фрезеровщик работает стоя, 
склонившись над станком – это может вызвать варикозное расширение вен, заболевание суставов 
и даже искривление позвоночника пр.  
Рабочее место.  Заводы (от производства космических кораблей до часовых механизмов), ремонт-
ные мастерские, опытные мастерские при конструкторских бюро и т.д. 
Важные качества. Фрезеровщику необходима хорошая координация движений рук, нормальное 
зрение, развитый глазомер, хорошая зрительная память, развитое наглядно-образное мышление, 
пространственное воображение. Знания и навыки. 
Фрезеровщик должен уметь читать чертежи, знать основы геометрии, черчения, теорию обработки 
материалов, с которыми работает. Понимать устройство станка и уметь его настроить. Владеть 
приёмами работы на станке и пользования измерительными инструментами. 
По горизонтали: 5. Разводит пчёл…….. 
Пчеловод  - специалист по разведению пчел, их содержанию и получению продуктов пчеловод-
ства. 
Особенности профессии. Пчеловодство – это сельскохозяйственная отрасль.  
Помимо мёда пчеловоды получают от пчёл воск, маточное молочко, пергу,  пчелиный яд и т.д. 
Кроме того, собирая нектар с цветов культурных растений, пчелы их опыляют и этим повышают 
урожайность.Пчеловод разводит пчел, ухаживает за ними, формирует новые пчелиные семьи, со-
бирает мёд и пр. Обеспечивает зимовку пчёл, ремонтирует ульи и пасечный инвентарь. 
Для работы пчеловод использует защитную одежду (предохраняет от укусов пчёл), дымарь, пче-
ловодный нож (для распечатывания сот), медогонку (ручная или моторная центрифуга для откач-
ки мёда) и др. 
Рабочее место. Место, где располагаются ульи, называется пасекой. Пасеки бывают стационар-
ными и кочевыми (ульи переносят с одного медоносного участка на другой). 
Пчеловод может работать индивидуально (на небольшой пасеке) или в крупном пчеловодческом 
хозяйстве. Работа пчеловода невозможна без интереса к живой природе, наблюдательности, спо-
собности к концентрации внимания. Очень важна склонность к ручному труду, хорошая коорди-
нация движений, хорошая зрительная память. 
Знания и навыки. Пчеловод должен знать физиологию пчел и основы племенного пчеловодства, 
правила  содержания пчёл и методы борьбы с болезнями, технологию сбора и переработки про-



дуктов пчеловодства, виды медоносных растений и пр. 
Уметь осматривать пчелиные семьи, определять качество сотов, количество пчёл и мёда в гнезде, 
наличие матки и расплода всех возрастов, составлять медовый баланс пасеки и пр. 
Где получить профессию. Часто пчеловоды осваивают свою профессию прямо на рабочем ме-
сте.  В том числе и на собственной домашней пасеке, которая может начинаться с одного улья. 
По горизонтали: 6. Кто не может обойтись без следующих предметов: молоток, гвозди, руба-
нок 
Столяр - актуальная профессия в настоящее время приобретает новые сферы влияния. В основ-
ном столяр — это работник строительных или ремонтно-строительных организаций, предостав-
ляющий всевозможные услуги по обработке дерева.  
История профессии: Среди всех материалов, используемых в промышленности, дерево является 
наиболее простым и удобным в работе. Именно благодаря этому факту профессия работника по 
дереву развивалась ещё с незапамятных времён, найдя предметное подтверждение в роскошных 
элементах декора современных исторических памятников архитектурного искусства. Однако, если 
ранее работа в большей степени была индивидуальной и предоставлялась на заказ, профессия сто-
ляра становится более массовой и доступной всем слоям населения.… 
Социальная значимость профессии в обществе: Востребованность профессии на сегодняшний 
день довольно высока, особенно при предоставлении услуг по изготовлению дверей, оконных 
конструкций с дальнейшей разработкой и установкой всех необходимых креплений и оснащения 
их замками, задвижками или шпингалетами. Создание мебели — вторая область применения 
навыков столярного искусства, которая, зачастую переходя из статуса хобби в основное занятие, 
способна приносить ощутимый доход мастеру. Для продуктивной работы также необходимо изу-
чать новейшие технологии работы с деревом, а также следить за новинками в области оборудова-
ния. 
Риски в профессии:  Минусом профессии является список медицинских противопоказаний, 
включающий сердечнососудистые заболевания, нарушения опорно-двигательного аппарата, орга-
нов дыхания или нервной системы. 
Где получить профессию: Получить образование по профессии можно на соответствующих спе-
циальностях техникумов, СПО других профессиональных учебных заведений. 
По горизонтали: 7. Он природу охраняет, 
Браконьеров прогоняет, 
А зимою у кормушек 
В гости ждёт лесных зверюшек. 
Лесник 
История профессии: Лес с давних времён считался священным во многих религиях. Охраняли 
его зачастую просто люди, которые жили поблизости и пользовались его ресурсами. Это были ра-
ботники, которые препятствовали несанкционированной охоте и вырубке леса. Это просто своего 
рода сторожевая служба частных владений. Активно возрождать и насаждать лесные массивы на 
территории нашей страны начали только в 50-е годы XX века 
Социальная значимость профессии в обществе: Площадь лесов в современном мире постоянно 
уменьшается. Это происходит от перенаселения планеты людьми. Естественно, что вопросы охра-
ны и защиты хотя бы тех лесов, которые остались, имеют стратегическую важность. Ведь лесник 
не только охраняет угодья от незаконной вырубки и охоты, он ещё принимает участие в насадке 
новых массивов, следит за здоровьем деревьев и других растений, поддерживает в рабочем состо-
янии наблюдательные посты, откуда определяется очаг возгорания, пока ещё не образовался пол-
номасштабный пожар. Лесное хозяйство занимает первое место среди природоохранных органи-
заций страны. 
Массовость и уникальность профессии: Лесники есть там, где присутствуют леса. Любые планы 
по заготовлению древесины и промышленной вырубке отдельных участков согласуются в первую 
очередь с лесничеством. Работники этой сферы должны быть в хорошей физической форме, чтобы 
преодолевать большие расстояния пешим ходом, а также пресекать нарушения и ловить браконье-
ров. 
Риски профессии: Бесспорно, многие из нас мечтали бы работать на свежем воздухе. Люди этой 
профессии также стыкаются и с угрозой для жизни — браконьеры вооружены, лесные животные 
опасны, а зимой приходится по морозу делать обход участка. Но зато как прекрасно круглый год 
дышать запахом сосны, следить за состоянием природы и слушать пение птиц. 



Где получить профессию: Зачастую в лесничество принимают на работу людей, без какого-либо 
специального образования в этой сфере. Руководство же лесного хозяйства должно иметь специ-
альность «инженер лесного хозяйства», которое можно получить в некоторых вузах страны. В не-
которых техникумах готовят также специалистов с квалификацией техник-лесник. Вот их-то и 
можно считать профессиональными лесниками. 
По горизонтали: 8.  О ком поется в песне: «Первым делом, первым делом – самолеты, ну а 
девушка, а девушки – потом»? 
Пилот 
Краткое описание:  Пилот — это человек, управляющий самолётом, вертолётом или космиче-
ским кораблём. Такая работа возлагает на человека ответственность не только за свою жизнь, но и 
за жизнь всех пассажиров в салоне. Потому пилот должен в совершенстве знать работу своей ма-
шины.  
История профессии: Люди всегда хотели подняться в воздух. Осуществилась эта мечта во второй 
половине XVIII века во Франции. Первыми пилотами можно назвать братьев Монгольфье, кото-
рые поднялись в воздух на воздушном шаре. В XIX веке появились дирижабли — это тоже аэро-
статы, только с двигателем. Начиная с 1903 года пошло бурное развитие этого вида техники, по-
скольку было замечено его огромное значение для военных целей.… 
Социальная значимость профессии в обществе: Воздушный транспорт занимает серьёзный 
сегмент в общем количестве перевозок в современном мире. Не менее важную роль выполняют и 
военные лётчики, ведь авиация имеет стратегическое значение для решения боевых задач. Иногда 
люди с такой профессией принимают участие в спасении людей, так как самолёты и вертолёты 
быстрее любой другой техники добираются до мест аварий, кораблекрушений, стихийных бед-
ствий и других трагедий, которые угрожают жизни людей. 
Массовость и уникальность профессии: Существует некоторое разделение людей с такой про-
фессией, в зависимости от видов техники, которыми они управляют. Бывают гражданские и воен-
ные лётчики, пилоты самолётов и вертолётов, а также других летательных аппаратов. Желающим 
работать пилотом следует регулярно проходит медицинское обследование, чтобы быть уверенным 
в том, что им не станет плохо прямо за штурвалом самолёта. 
Риски профессии: Поскольку такая работа связана с тяжёлыми машинами, летающими на боль-
шой скорости и на страшной высоте, то безопасной её назвать нельзя. С немного большим риском 
встречаются пилоты космических кораблей, поскольку эта сфера не до конца изучена, связана с 
экспериментами и нередко приводит к гибели людей. Пилот это высококвалифицированный, а со-
ответственно, и хорошо оплачиваемый специалист. 
Где получить профессию: Для работы по такой специальности необходимо иметь диплом высше-
го учебного заведения по такому направлению. Существуют лётные академии, которые готовят 
гражданских и военных лётчиков. Перед тем, как доверить человеку жизнь экипажа и пассажиров, 
специалист пройдёт долгий период практики вторым пилотом. 
По горизонтали: 9.  Представителю какой профессии советуют: «Семь раз отмерь, а один раз 
отрежь»? 
Швея 
Краткое описание: Кому не хочется выглядеть красиво, модно и элегантно? Эту задачу может 
решить профессиональная швея. Разноцветный и богатый мир, в котором живёт и правит швея — 
это всевозможные ткани, кожа, нитки, пуговицы, лекала, воланы и рюшки. Собрав воедино все эти 
элементы, швея предоставит нам удобный или, напротив, экстравагантный наряд.  
История профессии: Необходимость в швейных услугах появилась ещё тогда, когда человеку 
впервые пришла идея защитить своё тело какой-либо одеждой — в каменном веке. Тогда каждый 
был сам себе швеёй, но со временем появляются новые ткани, новые технологии. Первая швейная 
фабрика появляется в 19 столетии — именно тогда профессия швеи становится востребованной.… 
Социальная значимость профессии в обществе: Профессия швеи сейчас очень востребована, 
для них найдётся работа на фабриках и в небольших частных фирмах, в ателье и при индивиду-
альном пошиве. Работники этой специальности могут шить не только одежду, но также обувь, 
кожгалантерейные аксессуары, автомобильные чехлы и многие другие вещи. Платья, пальто, брю-
ки, сумки, шубы и дублёнки — все это труд швей. 
Массовость и уникальность профессии: Ровные строчки, совпадение рисунка, знание тонкостей 
швейной технологии и умение самостоятельно устранить элементарные неисправности швейной 
машинки — основные требования, предъявляемые к швеям. К этому можно смело добавить акку-



ратность и терпение, а также готовность быстро переключаться с одной операции на другую. 
Риски профессии: Возможность пошить для себя или своих домашних любую понравившуюся 
вещь — это преимущество профессии швеи. А самое уязвимое место искусных швей — глаза и 
спина, поэтому им необходимо давать отдых, а также не забывать выполнять несложные физиче-
ские и расслабляющие упражнения. 
Где получить профессию: Чтобы овладеть швейным мастерством, можно воспользоваться одним 
из нескольких вариантов: любительские курсы позволят в домашних условиях изготавливать 
одежду для себя и своих близких, различные учебные комбинаты на базе школы и профессио-
нальные технические училища открывают двери швейных фабрик или ателье.  

 
 
- Назовите главное слово. 
 Что такое профессия? 

- Профессия - это род трудовой деятельности, требующий определенной подготовки и являющей-
ся обычно источником существования. 
В современном обществе под профессией понимают такое занятие человека, которое: 

 требует специальной подготовки, обучения 
 практикуется человеком регулярно 
 служит источником средств к существованию 

В настоящее время насчитываются тысячи профессий. Мир профессий не является чем-то застыв-
шим. Он изменчив Среднее время существования многих профессий 8 -10 лет. Некоторые из них 
меняются по своему содержанию.  Около 500 профессий ежегодно исчезают и, примерно столько 
же, возникает новых. Название профессий может сохраняться старым, а содержание труда  сильно 
изменяется. Изменяется настолько, что человек практически несколько раз как бы меняет профес-
сию. Среди такого многообразия профессий, вам необходимо выбрать одну на всю жизнь. 
Виды профессий. Наиболее массовые профессии принято называть сквозными. Они пригодны 
для многих отраслей народного хозяйства и составляют часть всех рабочих профессий: фрезеров-
щик, лаборант, машинист, оператор, электромонтер, слесарь и т.д. К особой группе относятся 
сравнительно редкие профессии: ювелир – огранщик драгоценных камней, монтировщик океано-
лог, лингвист и т.д. Выбирая редкую профессию надо помнить, что спрос на специалистов такого 
рода повлияет и на трудоустройство, и на профессиональный рост. Особую  часть составляют лю-
ди, так называемых свободных профессий, которые не числятся  на какой- либо должности. Это 
литераторы, художники, скульпторы, композиторы. Обычно они выполняют отдельные заказы по 
договорам и живут на гонорары, на средства от продажи своих произведений. 
Хочется обратить внимание на содержание и взаимоотношения двух терминов, которые нередко 
путают - "профессия" и "специальность". 
Профессия - форма трудовой деятельности, требующая определенной суммы знаний и навы-
ков. Специальность - вид занятий в рамках одной профессии.  Например, профессия - врач, спе-
циальность врача - терапевт, хирург, невропатолог, стоматолог и так далее.  Профессия - основной 
род занятий. Термин "специалист" указывает на степень овладения знаниями и умениями в рамках 



определенной профессии. Иначе, специалист - это работник, который профессионально владеет 
какой-либо специальностью. 
А какие специальности будут нужны в ближайшее время? Лет 30 назад профессия машинистки 
была весьма востребованной, сегодня о ней уже никто не вспоминает. Зато совершенно нормально 
звучит фраза “требуется веб-дизайнер”, хотя в тех же 1970-х было бы трудно объяснить, что это за 
специалист.  
3. Итог.  
- Закончить наше занятие мне хочется словами: 
У меня растут года, 
Будет и семнадцать. 
Где работать мне тогда? 
Чем заниматься? 
И в итоге, наверное, нельзя поставить точку. А надо поставить вопросительный знак?  
И ответы на эти два вопроса каждый из вас должен найти сам.  
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